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DoSwiadczenia nad popedem elektrycznym pojedyiczych maszyn przedzalniczych.”

W ostatnich czasach zajmowano sig wiele kwestys ren-
townosci poszezegolnego (b. j. osobnego dla kazdej porusza-
nej maszyuy) popedu elektryeznego, zwLm/C/a w zastosowa-
niu tegoz do maszyn przedzalniczych.

Ogolm rozwigzanie tego pytania jest niemozliwe ze
wzgledu na réznorodnosé wamnkow w jakich czynne sy po-
szezegdlne zaklady przemyslowe. dru(ne] strony at toli za-
stosowanie elektlycaneoo plzenosmnm sily wywolalo praw-
dziwy przewrdt w sprawach popedu maszyn, wplynefo na
podniesienie wynalazezosel technikow 1 wlatwilo znaczaie
stosowanie najrozmaitszych pradkosci, co jest niezmiernie
waznem w przedzalnictwie.

Cheae zdac sobie sprawe z korzysci, jakie moznaby
osiggnac z zastosowania elektryeznego przenoszenia sily, na-
lezy Wykonaé odpowiednie préby w kazdym poszezegélnym
wypadku. Poniewaz za$ zapoznanie sie z wynikami takich
prob jest pozyteczne dla kazdego technika, podajemy przeto
ponizej szereg odnosnych danych

Przemystowiec, zamierzajacy zastapi¢ dotychczasowsy
energi¢ popedem elektrycznym, oblicza przedewszystkiem
oszczcgdnoéci na sile, jakie z zamiany tej oslggnie, rozwaza
dokladnie, jaki rodzaj popqdu elektrycznego zastosowag, jak
ustawié silnili elektryczne w stosunku do obrabiarek i t. p.
Otéz zaznaczyé nalezy, ze wilasnie zastosowanie elektrycz-
nego przenoszenia sily ulatwia odpowiedZ na wszystkie po-
wyzsze pytania, gdyz przyrzady elekiryezne niezmiernie
ulatwiajg pomiary zuzytej sily.

Tn zwrécié musimy uwage, ze poped elektryczny, po-
szezegdlny w zastosowaniu do maszyny nalezycie zbudowa-
nej i racyonalnie pedzonej, nie da zadnej oszczgdnosel na si-
le. "W praktyce jednak niezmiernie rzadko spotykamy sig
z wypadkami tak prawidlowo pedzonych muaszyn, zwlaszcza
w stosunku do zrédia sily, t. j. do silnika parowego.

Pod tym wzgledem wazng rolg odgrywa dlugosé peddw
(transmisyl), czestosé postoju maszyny roboeze] 1 zwiazany
z tem bieg luzny oddzmlnych linii pedowych albo kél. Z tych
pytan AdaJe sobie dokladnie sprawe kazdy technik 1 potrafi od-
powiedzied, jakie oszezednosci oczekiwaé mozna z zastosowa-
nia popedu pojedyhczego. Np. przy stosowaniu popedu ka-
towego, za Ppomocy kierownika pasowego, strata sily jest
dosé duza, a odpada ona przy uzyciu popedu poszczegdluego;
to samo da sig powiedzie¢ o zastosowaniu przystawek.

Najwazniejsze pytanie przy projektowaniu popedu ele-
ktrycznego dotycay sily, jaks zuzywajg poszczegolne maszy-
ny. Pytanie to, wazne przy stosowanin popedu elektrycz-
nego centlalnego wazniejszem jest przy popedzie wydzialo-
wym (t. j. obejmujacym grupg maszyn), a najdonioslejsze ma
znaczenie przy popedzie poszezegdlnym. O ile w tym osta-
toim wypadku nie zdamy sobie dokiadnie sprawy jakiej sily
potrzebuje kazda maszyna, to z latwoscig popelnié mozemy
blad, stosujac do miej za duzy lub za maly silnik. Z kolel
waznem jest rozstrzygniecie pytania, clorycaqcego zuzycia
przez maszyne sity przy popedzie poszezegdlnym w przeciw-
stawieniu do poruszania za pomocs pedéw. Wazng wresz-
cie jest rzeczg wybdr odpowiedniego silnika.

Jezeli mamy zamiar zastosowaé¢ do calego ruchu jeden
gtéwny silnik elektryczny, wzamian dotychezasowego silnika
parowego, to wystarcza wykona¢ pomiary wykresowe (indy-
kowanie} i na podstawie tych danych okreslié wielkosé sil-
nika. Rozumie sig, nalezy wzigé pod uwage te okolicznosé, ze
podezas pomiaru silnika parowego, czeéé pedzonych maszyn
z réznych powodéw moze by¢ nieczynna. Podobnie poste-
pujemy przy projektowaniu popedu elektrycznego wydzialo-
wego. W tym wypadku, ktéry najczestsze znajduje zastosowa-
nie w praktyce, dokonywamy pomiaréw wykresowych silnika
parowego, z wylaczaniem kolejnem oddzielnych linii peddw.

1y Qester. Wol.- u. Leinen-Ind.

Jezell zas chcemy zastosowaé poped poszezegdlny, to
powyzsze pomiary o tyle tylko prowadzg do eelu, o ile po-
szezegllne linle peddw poruszajy grupy jednakowych ma-
szyn, W wypadkach tych odliczyé nalezy sile potrzebng na
luzny bieg peddw i silnika parowego. Przy zastosowanin
popedu poszczegdlnego baczyé tez nalezy, azeby silnik usta-
wiony byl w najodpowiedniejszem 11)19]5(,& i dziatal mozli-
wie bezposrednio na najwazniejsze czesci wykonaweze poru-
Szane] maszyny.

Ponize) podajemy wyniki szevegu doswiadczen, dokona-
nych przy pomocy miernikéw elektryeznych.

Przysnice obraczkowe.

Pierwsza proba dotyczyla przgsnicy obraczkowej, kto-
rej wal gldwny otrzymywal ruch za pomoca pasa od peddws
na wale tym umieszczone bylo kolo linkowe zmienne, ktére

28 posmdmcbwem kol wodzgeyceh pedzilo wal bebndw przgs-
nicy. Silnik umocowano u stropu, w migjscu, gdzie dotych-
czas znajdowalo sig kolo pedowe. Pommlow dokonano
przy pomocy woltomierza precyzyjnego, a wspdlezynnik uzyte-
cznosei silnika by} przytem dokladnie wiadomy.

Zuzycie sily przez przesnice zalezne jest praedewszyst-
kiem od predkosci wrzecion 1 ich liczby, nastepnie od wielko-
$ci obcigzenia walkéw wyciggowych, wreszeie od ich pred-
kosci. * Zuzycie za$ sily przez przyrzad wyciggowy jest bar-
dzo mate w stosunku do innych czesci maszyny. Obcigzenie
przyrzadu wyciagowego zostalo dokladnie okreslone i odno-
$ne cyfry oznaczaja calkowite obcigZenie, jakiem walki gér-
ne (tloczniki) dzialajg na dolne (ciggniki).

Ostateczne wymniki, sila, oddana w 1'/ec7yw1stosc1
przez silnik, podane sy pODlZGJ w rublyce »poped posredni,

Druga préba polegala na tem, Zze usunigto wal OIowny
przasnicy wraz z kolem pasowem i linkowem, kolo pasowe
osadzono na wale bebnéw przagnicy i w ten sposob porusza-

no ten wal za posrednictwem kola pasowego silnika. Odno-
$ne wyniki podajemy w rubryce: ,poped bezposredni®.
Obeiggente Lot e oped pue- Popgdborro iosmnc
0 3250 1,67 - —
0 4100 3,18 2,00 64y
0 4400 3,65 — —
1625 3560 2,63 — —
1625 4100 3,33 2,15 64%
1625 4400 3,76 — —
2540 3560 2,64 1,96 744
2640 4100 3,20 2,928 71y
3450 3560 3,08 2,16 71y
3450 4100 — 2,44 —

Podane w pigtym 1zedzie, w rubryce ,stosunek*, liczby
procentowe wykazuja, jak duze straty polaczone sg 7 pope-
dem zapomocs pasa. Wyniki powyzsze nie sg jednalk bez-
W7ngdl’lle miarodajne, gdyz te same préby, podjete z inng
przasnics obrgezkows, inne dajg liczby:

Liczba obro- Poped posre- Poped bezpo-

Obcigzenie {5 &yzecion dnim. k. rz. sredni. Beosdnal
1846 2885 — 1,63 —
1846 3100 = 1,77 —
1846 3660 — 2,01 —
1846 3800 3,04 2,21 3%
1846 4175 —— 2,65 —
1846 4860 — 2,89 —
2657 2900 — 1,74 —
25657 3560 2,70 9,28 845
2557 3790 9,87 2,56 897
2657 4175 3,29 2,65 81%
9557 4850 — 314 —
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W tym wypadku poped bezposredni _okazall sig mniej
korzystny, gdyz przewdd linkowy byl lepiej obmyslony i da-
wal mniej strat; cala roznica polegala na tem, ze w plerw-
szym wypadku kola linkowe byly znacznie mniejsze, niz
w drugim, a wigc musialy byé mocniej napigte.

Samo okredlenie stosunku zuzytej sily nie rozstrzyga
jeszeze o wyzszosei popedu elektrycznego nad innym. Wa-
zniejszg sprawa jest tu koszt wytwarzania tej sily, jak ro-
wniez koszt samej instalacyi.

Dla poréwnania zestawimy tu koszt popedu centralne-
go z popedem poszczegoélnym.

Poped ecentralny.

Sila poruszajgca zuzywa sie, oprécz obrabiarek, takze
na pedy; w omawianym wypadku ta druga cze$é sily byla
dokladnie okreslona i okazalo sig, ze pedy zuzywajg 10 . k.,
z czego na badang przasnice wypadalo 0,3 m. k. Jezeli
przyjmiemy difugosé dnia roboczego 10 godzin i 300 dni ro-
boczych w roku, to otrzymamy roczne zuzycie sidy przez
cze$é peddw, odpowiadajgcych badanej maszynie:

0,3 m. k. X 3000 konio-godzin.

Sama maszyna znajduje sie w ruchu tylko przez czesé
dnia, gdyz musimy zatrzymywaé ja celem zdejmowania pel-
nych kopek z przedza, czyszczenia, oliwienia, naprawy i t. p.
Dlugosé postoju zalezna jest od numern, ktéry przedziemy:
im przedza jest grubsza, tem postoje zabierajs stosunkowo
wiecej czasu: wynoszg one frednio 10%. W ten sposéb ro-
czne zuzycie sily przez przgsnicg wynosi: 3,1 m. k. X 9 X 300
= 8370 k.-g., gdzie liczba 3,1 stanowi sile, zuzyts przez ma-
szyne przy $rednim numerze przedzy. Podezas postoju ma-
szyny pozostajg w ruchu pedy, tudziez kolo luzne wraz z pa-
sem, calkowite wige zuzycie sily wynosi: 900 - 8370 =
9270 k.-g.

Jest to sifa rueczywista, ktérg silnik oddaje; poniewaz
jednak nie caly prad, wprowadzony do silnika i zaplacony
stacyl centralnej, zamienia sig na prace uzyteczng, wiee tyl-
ko czes¢ kosztu, poniesionego na energis elektrycznag, zostaje
bez straty uzyta. Czedé ta zalezna jest od wielkosci wspol-
czynnika uzytecznosci silnika; wspolezynnik ten wtedy jest
najkorzystniejszy, gdy wielkosé¢ silnika zbliza sig mozliwie
do wielkoseci potrzebnej sily.

Powyze] widzieliSmy, zs przy popedzie bezposrednim
zusycie sily wynosi okolo 70% tej sily, jaka potrzebna jest
przy popedzie za pomocy peddéw; dla tych ostatnich przyje-
lismy 38,1 m. k., a wiee przy popedzie bezposrednim potrzeba
bedzie tylko 2,17 m. k. Otrzymujemy wige 2,17 X 9 X 300
= b879 k.-g,, t. j. okolo 64 sily, znzytej przy popedzie cen-
tralnym.

Inne maszyny przedzalnicze.

W dalszym ciggu zwrécié nalezy uwage na zastosowa-
nie energii elektrycznej do popedu motakéw. Jakkolwiek
maszyny te potrzebujg bardzo malo sily, jednakowoz poped
poszezegdlny ma tu wielkie znaczenie, gdyz dlugosé posto-
ju tych maszyn, potrzebnego na przewigzanie i zdjecie goto-
wyech motkéw, wynosi okolo 65% czasu roboczogo. Dla przy-
ktadu wezmiemy motak, ktérego uklad jest nastepujacy: na
walku gldwnym maszyny znajduje sig, obok kola pasowego
(pedzonego za pomocy pedow), stozek pasowy, dzialajacy za
pomocy pasa na drugi taki sam stozek. Na walku tego osta-
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tniego osadzone jest kolo cierne, kidre przenosi ruch
na walek motaka. Zastosowanie stozkéw pasowych ulatwia
zmiang predkosct motaka, zaleznie od numeru i gatunku mo-
tanej przedzy.

Przy zastosowaniu popedu pojedyhczego odpadajg
stozki pasowe i kélka cierne; natomiast koto silnika porusza
zapomocy pasa kolo, osadzone na walku motaka. Zmiana
predkosel uskutecznia sig latwo przez zmiang kola silnika.

Sila, zuzyta przez motak, facznie z czescig jego peddw,
wynosi 0,47 m. k., za$ sila, potrzebna dla samych pedédw—
0,12. Przy 10-godzinnym dniu roboczym motak porusza
sig 8,6 godzin; stgd sila potrzebna rocznie wynosi

0,47 m. k. X 3,5 X 300 = 594 k.-g.

za$ dla pedow

razem. . . 828 k.-g,
Przy popedzie elektrycznym pojedyniczym — zuzywa motak
0,18 m. k. (wynik pomiaréw),
0,18 m. k. X 3,6 X 300 = 189 k.-g.
Widzimy z otrzymanych cyfr, Zze oszczednos¢ wynosi
tu okoto 77%; rozumie sig, ze jest ona znacznie mniejsza
tam, gdzie mamy do czynienia z motakami prostszego ustroju.

Maszyny przygotowaweze w przedzalnictwie czesanko-
wem skladajg sig przewaznie z ciggarek walkujacych czyli
wiéezkowych (bobinoirs-frotteurs). Ze wazgledu, ze maszy-
ny te posiadajg malg predkosé i ze ustrdj ich jest bar-
dzo prosty, zastosowanie popedu pojedyhczego nie jest
wskazane, natomiast uzywa sig najezesciej popedu wydzia-
lowego.

To samo stosuje sig po czedcl do maszyn przygotowaw-
czych w przedzalnictwie bawelny, mianowicie do wrzecien-
nic ([Plyer). fatwiej daje sig zastosowacé poped pojedynczy
do ciggarek tasmowych, przyczem silnik mozemy sprzadz
z przednim walkiem wyciggowym, o ile liczby ich obrotéw
dadzg, sig pogodzic,

stad

Zyslkowno$é popedu elektrycznego.

Przechodzimy z kolei rzeczy do obliczenia rentownosci,
t. j. kosztéw ruchu z uwzglednieniem procentéw od kapita-
Iu i umorzenia tegoz. Dla przykladu weZmiemy mals prze-
dzalnig welny czesankowej. Sila, potrzebna do poszczegdl-
nych oddzialdéw, zostala okreslona na podstawie pomiaréw
badz to za pomocy miernikdw elektrycznych, badz tez za po-
mocy wykreséw.

Przedzalnia skladala si¢ z nastgpujacych oddziatdw:

Prazygotowawezy — 3 zespoly (asortymenty) z ciggarka
iglasty (gillbox), ciggarkami i wrzeciennicami—

zuzycie sity s S e e e LD e
Przedzalnia — 10 przgénic obraczkowych

po 300 wrzecion — zuzycie sity. . . . . . . 60

12 przaénic skrzydelkowych po 160 wrzecion —

zuzycie sity . . . . . . . . . . . . . 36
Niciarnic — 4 niciarki obrgcezkowe po 300

wrzecion i 3 niciarki skrzydelkowe po 60 wrze-

cion -— zuzyciesily 16 +~9m. k.. . . . . . 25
Motalnia — 20 motakdw — zuzycie sily . 9

Razem. . 172 m. k.

Zuzycie sily przezpedy . . . . . . . 25
Calkowite zuzyecie sily . 3l .. 197m. k.
(C. d. n) Stanistaw Jakubowics, inz.

Wspotczynniki i prawidta do obliczed techaicznych ogrzewania.

Opracowal Kazimierz Obrebowicz, inz.

(Dokonczenie do str. 864 w Ne 29 r. b.).

B. Zasady obliczania strat ciepla i dodatkéw odsetkowych.

I. Oznaczenie obszaréw powierzchni, przez ktére przeni-
ka ciepto.
1) Diugos¢ Sciamy mierzy sig od osi do osi §cian po-
przecznych.
2)  Wysokosc Sciany mierzy sig od podlogi danego pie-
tra do podlogi pietra nastgpnego.

3) Podlogi @ sufity mierzg sig podlug istotnych wy-
mi‘d.I.‘C’)W w przeswicie, a wige miedzy $cianami je otaczaja-
cemi.

4) Okna ¢ drzwi: szerokosé i wysokosé mierzy sig
w przeswicie oboknic, wzglednie odrzwic (futryn).

Istotny obszar powierzehni szkla bywa zazwyeczaj zale-
dwie 60 do 70% obszaru, branego w rachube, skutkiem cze-
go otrzymujemy znaczny zapas na nieszczelnosé okien, oraz
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na Scienienie Sciany w podokniu, ktérego to $cienienia od-
dzielnie uwzgledniaé¢ zazwyczaj nie potrzeba.

Okna zelazne i zeliwne nie daja zapasu powyzej omoé-
wionego, dlatego tez nalezy dla nich zwickszaé wspélezyn-
niki /; o 403.

Wspélezynniki % dla drzwi lub wrét z blachy zelaznej
mozna % dostateczng dokladnoseiy liczyé takie same jak dla
oszklenia pojedynczego, 0,002 m grubego.

II. Dodatki odsetkowe do obliczonych strat ciepia.

1. Na kierunek.

Pélnoc i wsehod 20%.

Pétnoco-zachdd i poludnio-wschdéd 10%.

Odsetki te dodajg sig li tylko do strat przez powierzch-
nie, ku tym stronom $wiata zwrdcone.

Uwaga: W dolinach gérskich lub w okolicach nadmorskich
inne kierunki mogsy wymagac dodatkéw odsetkowych, a to zaleznie
od warunkéw miejscowych.

2.  Na wiatry.

W budynkach, wystawionych na wiatry, 10% do 159.

‘W pokojach i salach.naroznych lub z oknami w $cia-
nach naprzeciwnych: 10,

3. Z powodu znacznigjszel wiysokosei.

Gdy wysokos¢ pokoju lub sali przekracza 4 m, to na
kazdy metr nastepny dodad nalezy po 3¢. Gdy jednak wy-
sokosc /i przekroczy 10 m, wypada okreslié temperature 7"
u sufitu (wzglednie pod dachem) ze wzoru:

T'=7T-+01((h—38)T,
w ktérym T oznacza temperatureg na wysokosei glowy czlo-
wieka (1,5 m od podlogi). Nastepnie straty przez sufit
(wzglednie dach) obliczamy na zasadzie temperatury wewnetrz-
nej 1", straty zas przez $Sciany, okna i drzwi na zasadzie tem-
!

peratury Sredniej: —

4. Na przerwy w opalanin.

Jezeli przerwy sg niediugie, np. tylko nocne, kilkogo-
dzinne, to nalezy dodaé 15 do 20%, a to w zaleznosci od cza-
su trwania przerwy. Przy przerwach dtuzszych, nalezy obli-
czac oddzielnie dodatki, niezbedne na zagrzanie po przerwie
w przeciggu okreslonego czasu.

Uwaga: Obliczonych strat ciepla nie powigkszamy Xkolejno
o odsetki, okreslone w p.1, 2, 814, leez od razu o sume tych odsetek.

5. W pokojach i salach, do ktérych wilaczamy powie-
trze ogrzame, mozemy w czasie najsimiejszych mrozdw
zmniejszyd ilosé powietrza nawietrzajgcego tak, aby wstepo-
walo do pokoju lub sali w temperaturze - 40° C., a osia-
gnigty stad zysk ciepla odjacd od ogdlnej ilosci strat, zwigk-
$zODej juz o0 wspomniang powyze]j sume odsetek.

C. Wydajnosé ciepla z kottow i grzejnikow.
I Kotly.

Wydajnosé ciepla z 1 m? powierzchni ogrzewanej kotla
nalezy liczy¢ nie wyzej niz;

6700 cieplostek na godz. z kotléw o paleniskach, zasypnych
na koks lub antracyt;

7000 cieplostek na godz. z kottdw z plomieniéwkami;

8000 cieplostek na godz. z kotléw walczakowych pelnych lub
z plomienicami;

8000 cieplostek na godz. z kotléw zeliwnych, dzialkowych,
w ktorych stosunkowo znaczna czg$é powierzchni ogrze-
wanej styka sig bezposrednio z paliwem rovzarzonem.
Przy obliczaniu powierzchni ogrzewanej kottéw do

obliczonych strat ciepla (wraz z dodatkami odsetkowymi,

oraz z cieplem, potrzebnem na nagrzanie i nawilzenie powie-

trza przewietrzajgcego it. p.) dolicza sig nadto jeszcze 103

na straty clepla w przewodach.

Kotly ogrzewan wodnych, opalane z przerwami, po-
winny otrzymaé powierzchme ogrzewans, o tyle powigkszo-
ng, aby nagrzanie wody po przerwie dokonac¢ sie moglo
w czasie z gory okreslonym. Zasob ciepla, mogacego tkwic
w obmurzu kotlowem, nalezy liczyé nie ponad 50% zasobu
ciepla, jaki mamy w wodzie kotfowej.

W podgrzewaczach ogrzewan parowo-wodnych wy-
dajnos¢ ciepla z 1 m? wezownicy parowej, zanurzonej w wo-
dzie, nalezy liczy¢ 800 do 1000 cieplostek na godzing i ka-
zdy stopienl réznicy miedzy $redniemi temperaturami pary
1 wody.

I1. Grzejniki wodne i parowe.

Prof, RigrscHEL z szeregu do$wiadezen okreslid wspdl-
czynniki wydajnosei ciepla z grzejnikéw najbardziej rozpo-
wszechnionych; wyniki tych doswiadezen dla grzejnikéw wod-

Wydajnesé ciepla z grzejnikow,

obliczona wedlug wspdlezynnikdw prof. Rietschele dla najezescie) stosowanych rodzajow grzejnikow.

1 m? ;)owierzchni ze‘ir-r;q»ér-zuej gTz;_jnika. wydaje cf;plé)stek na godrzi.:r

- Grzejniki wodne ~ Greejniki parowe
przy rdéznicy temperatur: nizkoprgine ‘}ﬁi‘)’ﬁ‘é’
Rodzaj grzejnika e priyrdi- | Wapdls | Wspl- Uwagi
800 | 40° [ 50° | 60° | 70° | S0°  90° te;]n;)cg;a- i
tur 80° | réznicy | rétnicy
1. Rury gtadkle (parowe w polo- ‘Wspélczynniki dla
Zeniu poziomem, wodne w do- pionowych’ rar paro-
wolnem): wych sg wigksze, a
a) do 83 mn $redn. zewn. | 315 | 430 | 560 | 7os | 860 [roco |rrzs | rodo 130 | 130 m.ifiDOW{Cie 310)50 (}1*014
b) 383 do 60 5 270 370 | 490 | 615 | 750 | 900 |103% |\ nizkoprqznych, a o 1,
c)) 60 , 100 : : » 255 | 360 | 490 | 615 | 735 | 840 | 945 1960 120 12,0 | dla gvysgkpprgzuych,
dy100 , 180 , = 7 240 | 340 | 460 | 570 | 665 | 760 | Bss |\ o - e 19 réznicy.
e) powyz. 150 , £ - 240 | 330 | 423 | 210 | 595 | 680 | 785 | 17 25 )5
2. Szeregi rur gtadkich, poziome
(odstepy migdzy rurami przy-
najmniej réwne ich &rednicy)
oraz takiez wezownice:

o) wysokodci ogélnej do 1 m: |

a) do 83 mm sredn. zew, 270 | 380 | 510 | 645 | 770 | 9oo 1033 | r10OO 12,5 12,5

b) powyz. 33 mmn sredn. zew.| 210 | 300 | 4o | 525 | 630 | 720 | 810 880 11,0 11,0
B) wysokosci ogélnej ponad 1 m:

a) do 33 pun dredn. zew. 240 | 330 | 440 | 585 | 665 | 760 | 855 880 11,0 11,0

b) powyz. 33 mn Sredn. zew.[ 195 | 270 | 360 | 465 | 560 | 640 | 720 760 9,5 9,8

3. Ptaskie grzejniki plyciaste:

a) wysokosei do 1 m 225 | 310 | 410 | 525 | 650 | 760 | 853 960 12,0 12,0

b) n ponad 1 m 195 | 270 | 360 | 465 | 580 | 680 | 76s 880 11,0 11,0
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L m? powierzchni zewngtrznej grzejnika wydaje cieplostek na godz.:

_____ } o - Grrnejniki wodne Grzejniki parowe
T PR = e R ] wysoke-
_ przy rdéznicy temperatur: nizkoprezne frging ) .
Rodzaj grzejnika : oy i | Wepdl- | Wapel- Uwagi
30 ‘ P I I I T A e
| fuy 80" riznicy rdzunicy
| ‘ 1
|
4, Waiec pionowy, do 2-ch m | i I : ‘
wysokogel: -
a) powierzchnia zewnebtrzna: ‘ | [
przy Svedn. 200 do 300 snan | 225 | 310 | 400 | 4953 595 | 630 763 = I =} =
3 » ponad 300 mum | 210 | 290 | 390 | 480 | 580 | 680 | 703 - = —
b) rura wewngtrzna (takiego ! !
walca) o drednicy 120 do ‘ | ‘
400 90 130 175 | 210 245 | 280 315 — — —
| | \
5. Radiatory (odstepy migdzy ’ | |
dziatkami = 25 mun). i |
‘ ‘ (
1 dzialka 22,5 310 ‘ 410 J 510 ‘ 595 | 700 | 810 | 920 | 11,5 12,0
2 dzialki . 195 | 270 i 360 | 430 | 323 | 6oo | 675 | 760 | 95 10,0
I
8 » - 180 | 250 | 340 | 420 | 490 | sdo{ 615 | 720 | g0 L9
4 do 6 dzjalek 180 | 250 | 325 | 403 : 490 | 560 | 630 | 680 8,5 9,0
ponad 6 dzialek 163 I 230 | 310 | 390 | 455 | 540 | 630 | 640 8,0 ‘ 8,5
i 1 ‘
6. Skrzynki pionowe z ukosnemi | | | ! \ f ‘ l
zebrami (odstgpy miedzyzebro- | ‘ i ‘
we = 14 mum). |z 120 | 170 | 240 300 | 350 | 420 | 495 | 480 6,0 6,0
| |
7. Zebréwki poziome (normalne, | ' ‘
4 | |
np. z odlewni Rohna i Zjelin- ‘
skiego w Warszawie), % | !
a) rzadko zebrowane (odstepy } ‘ |
Zeber = 35 man) . 120 | 170 ‘] 240 \ 300 | 370 | e | 493 520 [ 6,5 | 6,5
b) gesto zZebrowane 110 | 165 | 230 ‘ 290 | 360 | 420 | 470 500 t 6,25 6,25 Wspélezynniki  li-
gzono $rednie mie-
8. Grzejniki z zebrownikéw po- | ‘ ! dzy 7-u i 8-a.
Ziomych (elementéw 8, albo O [ |
Rohnu i Zielidskiego): ‘ F |
a) 1 zebrownik 105 160 | 223 283 } 350 400 450 480 6,0 | 6,0 Z.ebm. 0](}';}51@, \\;Stez_
N T | ; » uja wmigdzyzebrza
i S shuati, 99 | 130 30 i 240 i 320 goa 560 45 | 45 261:3)\\'1&1{(')?\\( : susie-
c) 6 zebrownikow . 75 [ 110 150 195 l 245 280 315 320 40 | 40 duich.
9. lak wyZej, lecz zebra i prze. f | i | i
kréj rury owalne: | | ‘ ‘
rekirotomn Lk * Zebra nie wstepu-
a) 1 ZeblO\anlx‘ : 150 ! 210 | 290 | 375 ‘ 455 s20 | 583 gsbo | 7,0 7,0 ja w miqdzyZe%‘rza
b) 3 zebrowniki . 120 | 170 | 225 | 283 | 350 | 400 | 4350 440 5,8 .4 zebrownikéw sasied-
¢) 6 zebrownikéw |, 90 130 | 190 ! 240 ‘ 280 320 | 360 360 45 45 nich.
I | !
10. Jak wyiej, lecz zebra odmio- | i | : i 2
katbne, niew’stqpujqce w mig- } ‘ | | | Odgt?py miedzy Ze-
dzyzebrza zebrownikdéw sasied- i j | brami 25 mm
nich (zebrowniki zdrowotne rydaing i
Rolna i Zielisskiego): | Wydajnodé liczono
. - ‘ | ocennie nu:
a) 1 zebrownik ro | 170 | 235 | 300 | 365 | 420 [ 470 503 6,3 6,3 50/, wigksza niz w 8-a
Iy 4 i i |
by B dagzownikl , 100 | 140 | 200 | 255 | 300 | 340 | 385 385 | 4,8 48 | 684% » . 8D
c) 6 zebrownikéw . 8o l 120 | 160 l 210 | 265 | 300 | 340 345 4,3 43 3%/, » » 8-
| .

nych podaje on jednak wswym Podrgezniku w postaci wysoce
niedogoduej, t. j. w postaci wspélezynnikdw wydajnosei, z kté-
rych kazdy ma byé¢ wazny dla calego 10-cio stopniowego ob-
szaru roznic temperatur. A wige np. dla réznic od 50° do
60°....%k=25,0, a dla réznic od 60° do 70°.... k= "5,5. Sto-
sujge zatem te wspdlezynniki, np. do réznic 59,99 i 60,1°,
otrzymaliby$my wydajnosei 59,9 X 6 =299,5, wzglednie
60,1 X 5,5 =330,5 cpl. na godz., a wige wydajnosci, réznigce
sig 0 31 epl,, czyli o 103, podczas gdy temperatury w grzejni-
kach rézniy sig tylko o 0,2°. Jest to wynik wprost niemozliwy.

Aby unikngé podobnych sprzecznosei, liczylem w tabli-
cy powyzsaej dla réznic temperatur, wyrazonych w pelnych
dziesigtkach stopni, wartosci srednie dwdch sasiednich wspol-
cxynnikéw RIBrscHELA, a wige w przykladzie powyzszym dla

e 50455
60° rézmicy: k= ——2L— =5,25. Na zasadzie tak wypo-

srodkowanych wspoélezynnikéw %, obliczylem dopiero wydaj-
nosci z m? przy réunicach, wyrazonych w pelnych dziesigt-
kach stopni, i wydajnodci te wprowadzitem do tablicy poniz-
szej. Dla dowolnej, innej réznicy temperatur fatwo okreslié
wydajnosé zapomocs interpolacyi.

Wydajnosci ciepla, podane w tablicy powyzszej, zaokrag-
lono tak, aby ostatnia liczba byla 0 lub 5, a to celem ulatwie-
nia interpolacyi.

Jako réznice temperatur grzejnika i otoczenia nalezy
liczyé w grzejnikach pokojowych réznice inigdzy srednig tem-
peratury pary, wzgl. wody, w grzejniku a temperaturg po-
wietrza w pokoju lub sali; dla nagrzewnic (kaloryferow)
atoli zamiast temperatury powietrza w pokoju lub sali, nale-
zy liczy¢ srednis temperature powietrza, przeplywajacego
Przez nagrzewnice.
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Opony nagrzejnikach zmniejszajy ich wydajnosd, a mia-

nowicie:

a) gdy przeplyw powietrza wokolo grzejnika, a réwniez
i doplyw oraz odplyw powietrza pozostaja dostatecznie swo-
bodnymi (odstep opony od podlogi 0,1 do 0,15 m, wierzchem
siatka, z bokéw kratki), natenczas zmniejszenie wydajnosel,
skutkiem slabszego promieniowania, mozna liczy¢ na 5%;

b) gdy opona, jak powyzsza, bedzie jednak z wierzchu
szezelnie zaslonigta, a w zamian otrzyma prawidiowy odplyw
powietrza z przodu 4 a = 5w hroaowm oy W Sl

c¢) gdy opona oslania grzejnik jeszeze szezelniej, to na-
lezy zwiglkszy¢ stosownie odsetki powyzej podane.

Uwaga: Wydajnogé grzejnikéw, oslonigtych tylko krata, w ktd-
rej olwory stanowia przynajmniej 60 do T0% calego obszaru jej po-
wierzehni, mozua liczyd bez wszelakiego uszezuplenia.

III. Grzejuniki spalinowe.

1) Zwykle piece:
a) laflowe: 500 do 600 cpl. na
istotnie nagrzewanej;
b) zeliwne: 1500 do 2000 cpl. na godz. z m? przy opalanin
bez praerw;
zeliwne: 2000 do 2500 cpl. na godz. z m? przy opalaniu
z przerwami, leez tylko podezas opalania.
2) Nagrzewnice:
a) zeliwne, zebrowe: 1500 do 2000 ¢pl. na godz. z m?
b) zeliwne, gladkie: 2000 do 2600 : »
¢) ceglane (wedlug danych Luraszewicza, przeliczonych
jednak na miary i cieplostki metryezne) posiadaja wy-
dajnosel, zestawione w tablicy ponizszej.

godz. z wm? powierzehni

Srednia wydajnosc ciepla z 1-go m? powierzchni grzejqeel w nagrzewnicy ceglanef w cieplostkach kg-Cels. na godzine.

Nagrzewnica o po-|Nagrzewnica o po- Nagrzewniea o po-
jedynezych kana- | dwdjnyeh kana-  czwdrnyeh kana-
tach spalinowych | lach spalinowyceh | lach spalinowych

Nagrzewnica opala sie:

Raz na dobe .

Dwa razy na dobe

220 240

395 440

Mnozniki zamiany
cieptostel melrycenych na rosyjskie © naodiwrot.

1 cieplostka kg.-Cels.

= 2,44186 o 2,44 cieplostek funto-Celsiuszowych.

1 cieplostka kg.-Celsiuszowych na m? = 11,116 cieplostek funto-Celsiuszowych na sazen kw.

”» n ”

y 8rszyn kw.

1 cleplostka funto-Cels. = 0,409524 0,41 cieplostek kg.-Celsiuszowych.
5 = » s = 1235
. N " . = 0,227

1 cieplostka funto-Cels. na sazen kw.
1 7 arszyn kw.
1

» ” »

n » n ”

5 . . » Stope ang. kw.

= 0,090 cieplostek kg.-Celsinszowych na m?.
= 0,810
stope ang. kw. = 4,408

” ” bl L]

N " » "

Maszyny do suszenia kartofli.

Podal Kazimierz Ossowski, inz.

(Dokonezenie do str. 361 w N 29).

Rys. 4 przedstawia taks suszarke systemu fabryki Biitt-
nera w Uerdingen. Begben o 1—1,5 m Srednicy i kilku me-
trach dlugosei zachodzi jednym kohcem do pieca z paleni-
skiem, a drugim laczy sie ze sztuceremn ssgeym ekshaustora,
ktéry ssie prad mieszaniny spalin i powietrza przez kadlub
bebna do cyklona, postawionego na uboczu i segregujacego
pyl kartoflany od pradu powietrza.

Kartofle, ktére poprzednio przeszly przez krajarke,
wchodzg do bebna razem ze spalinami i ulegajg, dzigki znaj-
dujacemu sie wewnatrz wolno obracajgcego sig bebna syste-
mowi celek czyli przegriodek, w drodze przez beben ciaglemu
ruchowi podnoszenia i spadania, tak, ze kazda krajanka ma
moznosé wszechstronnego si¢ stykania z plyngecym =z nig
w jednym kierunku pradem powietrza i spalin. Uklad prze-
grédek jest w Biittnerowskim bebnie nader oryginalny
1 sprawia, ze rozklad krajanek na powierzchni przekroju be-
bna jest w kazdym punkcie tegoz zupelnie réwny. Bieg
pradu i krajanek jest rdwnokierunkowy. System suszenia
przeciwpragdowego nie moze tu znalez¢ zastosowania, ponie-
waz najwieksze] ilosci wody w krajankach odpowiadaé musi
najwyzsza temperatura pradu; inaczej zachodziloby niebez-
pieczehistwo spalenia sig krajanek w razie niebacznej ob-
stugi przyrzadu. Spaliny, ktére sg zbyt gorgce, by mogly
same stuzyé do suszenia, podlegajs domieszce zimnego po-
wietrza, tak, ze prgd przy wstepie do bgbna nie ma wiece]
nad 200° C., a opuszeza go o temperaturze 90 — 100° C,
Wysuszone krajanki przy koncu bebna przechodzg do komo-
ry, ktora pod posadzks lokalu konezy sig kilku lejami, za-

chodzgcymi w ladujgcee sig worki. Oeczywista, iz czesto kra-
janki $limacznicami i elewatorami odprowadza sie na §pich-
lerz, co ma te dogodnosé, i% w drodze ulegajs one ochiodze-
niu. Komin, widoczny na rysunku ponad obmurowaniem
pieca, stuzy tylko do rozpalania, gdys gazy w trakcie biegu
maszyny przechodzg pod wplywem ciggu wentylatora calko-
wicie przez beben. Znacznie odmienne urzgdzenie bebna
suszarki stosuje firma Lowuts Soest & Co. m. b. H. z Reisholz
pod Diisseldorfem,

Calkowita suszarnia tego systemu przedstawiona jest
w tych widokach na rys. 5, za$ rys. 6 uwidocznia dwa prze-
kroje bebna. Ze splawu ¢ prowadzi elewator & kartofle do
pluczki ¢, z ktérej elewator d transportuje je do krajarki e.
Krajanki korytem slimacznicy f przechodza do leja nadaw-
czego, znajdujgcego sig przy koncu bgbna g suszarki. Rys. 6
przedstawia uklad bardzo oryginalny bgbna, umozliwiajgcy
doprowadzenie mokrych i odprowadzenie suchych krajanek
na tym samym koncu bebna. W tym celu sklada sig on
z dwéch koncentrycznych do siebié bebnéw, z ktérych we-
wngtrzoy ma listwy na wewnetrznej 1zewnetrznej powierzch-
ni plaszeza, podezas gdy zewnetrzny posiada je tylko na
wewnetrzne] powierzehm. Jak rysunek wskazuje, kartofle
przechodzg najpierw przez wewngtrzny cylinder, a na-
stgpnie w odwrotnym kierunku kanalem pierdcieniowyin
migdzy dwiema plaszezyznami bebndw. Powietrze nato-
miast plynie z pieca réwnoezesnie przez oba przedzialy,
tak e prad jego raz przeciwny jest biegowi krajanek,
a drugl raz jemu réwnobiezny. Tym  sposobem system



384

Soesta rdézni sig pod pewnym wzgledem od stosowane-
go zwykle w suszarstwie kartofli rownobieznego prowa-
dzenia materyalu i powietrza, lubo niezupetnie. Najgorgt-
sze powietrze napotyka sig w nowym bgbnie z nawpél wysu-
szonemi kartoflami. Ten kompromis systemdw przeciw-1 10-
wnoprgdowego jest jednak nader korzystny, sprawia bo-
wiem, ze krajanki stosowaniem w wewngtrznym bebnle sy-
stemu przeciwprgdowego wolno i stopniowe tylko schng,
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szego bebna (na rys. 7 po lewej stronie), w-ktérym za pomo-
cg, skrzydel slimakowych porusza sig z jednego na drugi ko-
nie¢, by przejsé do nastepnego bebna it. d. Powietrze pty-
nie w tym samym kierunku poprzez wszystkie bebny, przy-
czem zasila sig $wiezg mieszaning spalin 1 zimnego powietrza.
Zuzycie cieplika na wyparowanie wody stwarza, iz tempe-
ratura w miarg posuwania sig pradu ku wylotowi, zniza sie.
By jednak, dzigki doplywowi nowego cieplika, temperatura

wylotowa nie byla zbyt wysoka — najwyzej 100
stopni, gdyz w przeciwnym razie gazy odpro-
wadzalyby przecieplong parg — gazy na wste-
pie do przyrzadu nie mogs by¢ zbyt wysokie,
a w kazdym razie muszg by¢é mniej gorace niz
u jednobebnowych maszyn. Do kontrolowania
temperatur kazdy beben posiada termometr. Pa-
lacz moze regulowaé w danym razie doplyw
zimnego powietrza, celem znizenia temperatur.

Transport krajanek z dolnego bgbne po le-
we] stronie (rys. 7) do gérnego bebna po prawej
stronie pieca uskutecznia sig zapomocy elewa-
tora 1 $limaeznicy, jak wyraznie na rysunkach
widad.

Ekshaustor w tym systemie wytwarza jedno-

czesny prad w piecu i bgbnach, przyczem komin

Rys. 5.

przez co zapobiega sig tworzeniu sig glazurowej skorupy na
powierzchni krajanek, ktéra, wystepujgc nieraz skutkiem
gwaltownego calkowitego wysuszenia powierzchni krajanek
pod wplywem wysokich temperatur gazéw, uniemozliwia od-
parowanie wewngtrz krajanki znajdujacej sig wody.

Podezas gdy wysuszone krajanki przechodzg, slimaczni-
cg ¢ 1 elewatorem m do chiodnika 2 a wreszcie do workéw o,
prad powietrza poprzez ekshaustor ¢ przechodzi do cyklona
k. Liters u nazwany jest wal napedowy, ¢ za$ przedstawia
siluik. Korytem v odplywa brudna woda.

Tirma 4. Wagener w Ciistrin-Neustadt buduje suszar-
ki o kilkunastu bgbnach. Rys.7 i 8 przedstawiajs widok
z przodu i z tylu suszarki tego typu. Sklada sig ona z 8
cylindréw, ktére w dwoch seryach polozone sg po obu stro-
‘nach paleniska. Bgbny, polozone
na rys. 7 po lewej stronie, stuzg do
podsuszania krajanek, za$ polozone
po prawej stronie, do catkowitego
ich wysuszenia. Piec dostarcza spa-

sluzy tylko przy roznieceniu ognia, kiedy to wy-
twarza sig wiele dymn, ktérego przejscie przez
bebny nie jest korzystne.

Celem otrzymania mozliwie czystych spa-
lin, nalezy uzywaé koksu, zamiast wegla ka-
miennego. Stosuje sie to zaréwno do tych, jak ido wszel-
kich inpych suszarek bebnowych.

Poniewaz produkt po wyjdciu z bebna ostatniego jest
dod¢ gorgey, a zatem niepodatny ani do fadowania, ani tez do
nasypania, zatem musi najpierw przej$¢ przez chlodniarke
bebnows. Chiodniarka ta uskutecznia zazwyczaj tez sorto-
wanie produktu, ktéry w trakcie suszenia ulega pewnemu
czgstkowaniu.  Opréez zwyklych krajanek otrzymuje sie
tym sposobem s$rét kartoflany i pyt kartoflany, czyli make.

Jako odmienny zupelnie sposéb suszenia, wymienilem
nastgpnie system ,Papka® kartoflana. Dotychezas dopiero
dwie firmy podlug systemu tego pracujs, a zdaje sig, ze nie ma
on przyszlosei przed sobg. Nowy sposdb ten polega na tem,
e kartofle, starte na miazge, odwadnia sig zupelnie za pomo-

lin wszystkim bebnom w ten spo-

séb, ze w tylnej jego czedci roz-

chodzi sig kilka przewoddw. Mie-

szanina jednego bgbna Iaczy siq przy

©
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